

44

7月24日,记者获悉,省卫健委日前发布《2021年安徽省卫生健康事业发展统计公报》,2021年,全省卫生健康系统全力以赴防控新冠肺炎疫情,继续推进健康安徽建设,深化医药卫生体制改革,疾病防控、综合监督和医疗服务能力继续提升,人口发展、妇幼卫生、中医药服务工作稳步推进,各项工作取得了新成效。 ■ 记者 马冰璐

全省医疗卫生机构数达 29554 个

《统计公报》显示,2021年末,全省医疗卫生机构数达29554个,比上年增加163个。其中:医院1338个,基层医疗卫生机构27629个,专业公共卫生机构466个。与上年相比,医院减少50个,基层医疗卫生机构增加229个。

2021年末,全省医疗卫生机构床位41.1万张,其中:医院31.8万张(占77.5%),基层医疗卫生机构8.2万张(占19.9%)。 医院中,公立医院床位占67.4%,民营医院床位占32.6%。与上年比较,全省床位共增加0.3万张(增长0.8%),其中:基层医疗卫生机构床位增加0.2万张。每千人口医疗卫生机构床位数由2020年6.46张增加到2021年6.72张。

2021年,全省医疗卫生机构总诊疗人次(含村卫生室)达36406.1万人次,比上年增加1800.1万人次(增长5.2%)。2021年全省居民到医疗卫生机构平均就诊6.0次。

2021年,全省医院医师日均担负诊疗6.0人次和住院2.3床日,其中:公立医院医师日均担负诊疗6.7人次和住院2.4床日。医院医师日均担负门诊工作量比上年略有增加,住院工作量与上年基本持平。

2021年全省共有55.73万人次参加无偿献血, 无偿献血量90.89万U,同比增长2.78%,其中采集 机采血小板54947个治疗量,同比增长12.95%。 采集原料血浆423.9吨,比去年同期增长8.47%。

全省16市共组建463支流调队伍

2021年,我省毫不松懈抓好"外防输入、内防反弹"各项措施,做好242个重大会议和活动疫情防控保障。开展国内疫情中高风险地区来(回)皖人员摸排和管控累计达58.6万人,落实核酸检测和健康管理。全省16市共组建463支流调队伍,1296支小分队,5745名流调队员。

制定分阶段、分人群疫苗接种实施方案,完善疫苗储运计划、加强接种人员培训、加快接种能力提升、优化接种服务流程、提高信息化水平、强化异常反应处置等措施,积极稳妥有序推进全省新冠病毒疫苗接种工作。截至2021年12月31日,全省累计接种新冠病毒疫苗1906.57万剂次,其中第一剂次5182.20万人,第二剂次5020.67万人,第三剂次1703.70万人

(其中重组疫苗993.64万人、灭活疫苗710.06万人),已完成全程接种5026.90万人,完成12岁以上目标任务的100.71%,加强免疫接种731.70万人、重点人群加强免疫接种完成比例为88.86%;3~11岁人群累计接种1231.03万剂次,其中第一剂次655.31万人,第二剂次575.72万人。

2021年,安徽省甲、乙类传染病报告发病 14.3万例,报告死亡435人。报告发病数居前5 位的是病毒性肝炎、梅毒、肺结核、淋病和痢疾, 占甲乙类传染病报告发病总数的97.9%。报告 死亡数居前五位的是艾滋病、肺结核、病毒性肝 炎、狂犬病、梅毒,占甲乙类传染病报告死亡总 数的99.8%。

2021年,全省共出生51.58万人

据统计,2021年全省共为46.5万名计划怀孕夫妇提供免费检查,目标人群覆盖率平均达94.7%;筛查出的风险人群全部获得针对性的咨询指导和治疗转诊等服务,落实了孕前预防措施,有效降低了出生缺陷的发生风险。

2021年,孕产妇产前检查率96.81%,产后 访视率95.54%。2021年住院分娩率为99.99% (市100.00%,县99.99%)。

《统计公报》还显示,根据全员人口数据库统计,2021年,全省共出生51.58万人,其中一孩21.07万人(占40.86%),二孩23.35万人(占45.27%)。根据全员人口数据库统计,2021年,全省出生人口性别比为111.07。全省一孩出生性别比为106.48,二孩出生性别比为105.58,多孩出生性别比为149.07。

星报讯(戴心悦 记者 马冰璐) 7月20日,第四届国医大师和第二届全国名中医表彰大会在京召开。安徽中医药大学第一附属医院韩明向获得"国医大师"称号,曹恩泽、胡国俊、杨骏获得"全国名中医"称号。

韩明向,从医57年,以崇高医德和精湛医术救治10多个 国家和地区大量久治不愈的患者。弘扬新安医学"固本培元"思想:提出"虚-淤-衰老"理论,研发中医药延缓衰老新药;建立肺气虚分度分级,创制慢阻肺有效验方;创制心功能不全三治法,成为行业遵从。

曹恩泽从医55年,以崇高的医德和精湛的医术救治了大量肾病患者;在中医肾病诊治方面,提出了"脾肾同调,从脾治肾"的创新思路;采用"清补相合"治法,声名远播。

胡国俊从医56年,以崇高的医德和精湛的医术诊治大量 患者;治肺病倡"外感祛邪化湿,内伤运脾固肾";以清化、温 化、健运三法治新冠肺炎,补肾督缓咳喘,调脾胃消沉疴。

杨骏从医40年,以崇高的医德和精湛的医术年诊治患者近2万人次。在完善针灸理论、创新针灸方法、运用特色灸法、制定针灸标准等方面获系列成果。

合肥医保新增重要功能 上线个人账户共济消费记录可查询

星报讯(黄进嘉 记者 祁琳) 合肥医保个人账户共济绑定了家人信息,使用后从哪里可以查到账户共济的消费记录呢? 这是不少市民关心的问题之一。日前,市场星报、安徽财经网、掌中安徽记者从合肥市医保局获悉,目前,合肥医保新增上线个人账户共济消费记录查询功能。

具体如何操作呢?据介绍,只需四步即可查询支付明细:第一步:微信关注"合肥医保"公众号,点击右下角服务大厅,进入医保公共服务小程序;第二步:首次使用需进行医保电子凭证认证,认证完成后再返回此页面;第三步:依次点击"个人服务中的查询更多"一"个人账号共济记录消费查询"进入查询页面;第四步:该页面可查到使用人在医药机构医保结算时使用个人账户共济支付记录,点击某条记录可查询支付明细。

烈日灼"身",当心这些皮肤"困扰"

星报讯(方咏 朱伟华 记者 马冰璐) 7月24日,中国科大附一院(安徽省立医院)皮肤科主任医师张思平提醒,烈日灼"身",日晒伤、光敏性皮炎、虫咬性皮炎和隐翅虫皮炎等"困扰"要当心。据了解,日晒伤多发生于皮肤白皙者,是局部皮肤经强烈日光照射后出现的急性光毒性皮肤病。预防措施包括做好防晒,避免在强烈阳光下暴晒,应当循序渐进,逐步增加照射量。光敏性皮炎指对紫外线过敏的人群在接触紫外线后在颜面部、颈部以及手背出现丘疹、小水泡等临床表现。日常生活中要注意避免光敏物质和日光直接照射,外出时要做好防晒。张思平提醒,尤其需要注意的是,市民不能盲目地购买一些药物涂抹,而是要在医生的指导下合理使用各类治疗皮肤病的药物,防止用药不当会诱发皮肤病加重。